
 
 

ÜGYFÉL-AZONOSÍTÁS ÉS -HITELESÍTÉS A MAGYAR E-
KÖZIGAZGATÁSBAN 

 
 

Sikolya Zsolt, zsolt.sikolya@ihm.gov.hu 
Informatikai és Hírközlési Minisztérium 

 
 
 
A 2005. november 1-jétől hatályos közigazgatási eljárási törvényünk (Ket.) általánosságban 
nem írja elő, hogy mikor köteles egy hatóság hitelt érdemlően meggyőződni az ügyfél 
személyazonosságáról, csak azt szabályozza, hogy az ügyféltől vagy képviselőjétől milyen 
adatok kérhetők az azonosításhoz. Személyes ügyintézés esetén – amikor erre szükség van – 
külön eljárási szabályok rendelkeznek általában arról, hogy személyazonosításra alkalmas 
hatósági igazolvánnyal kell igazolnia magát az ügyfélnek. Elektronikus ügyintézés esetén a 
Ket. két alternatív modell valamelyikének használatát írja elő: az egyik az elektronikus aláírás 
segítségével való személyazonosítás, a másik pedig az ügyfélkapunk keresztül – lényegében 
felhasználói név és jelszó segítségével – történő belépés. Mindkét eset feltételezi az ügyfél 
előzetes regisztrációját – előző esetben egy hitelesítésszolgáltatónál, utóbbi esetben valamely 
okmányirodánál –, amelynek során a regisztráló szerv személyesen győződik meg az ügyfél 
személyazonosságáról személyazonosításra alkalmas hatósági igazolvány segítségével. Ha a 
hatósági ügyintézés során szükség van az ügyfél (vagy képviselőjének) hitelt érdemlő 
azonosítására, akkor a hatóság egy viszontazonosításnak nevezett hitelesítési eljárás 
segítségével kérheti a hitelesítésszolgáltatótól, ill. a regisztrációs adatokat kezelő központi 
rendszertől az ügyfél természetes személyazonosító adatainak ellenőrzését a regisztrációkor 
felvett adatokkal történő összehasonlítás útján. 
 
Az előadás a fenti elektronikus azonosítási módszereket elemzi és veti össze az európai 
gyakorlattal. A többféle megoldás alkalmazása megfelel a nemzetközi gyakorlatnak. Az 
viszont már nem, hogy a két lényegesen különböző „erősségű” megoldást a Ket. teljesen 
egyenértékűként kezeli, és minden hatósági ügy intézésére – függetlenül annak típusától, 
jellegétől – egyformán alkalmasnak tartja. Bár mind az elektronikus aláírás, mind az „erős” 
személyazonosítás leggyakrabban alkalmazott technikai megoldása a nyilvános kulcsú 
infrastruktúrán (PKI) alapul, nem szerencsés, hogy a két fogalom keveredik a Ket.-ben és 
annak végrehajtási rendeleteiben. A viszontazonosítás mint hitelesítési eljárás megfelel az 
adatvédelmi követelményeknek, de a nemzetközi gyakorlatban nem alkalmazott megoldás. 
Nemzetközi viszonylatban elterjedt azonosítási/hitelesítési modellek alapvetően vagy a 
központosított vagy a „szövetséges” (federated) modellek csoportjába tartoznak. Az 
ügyfélkapu tipikusan központosított megoldás. Az elektronikus aláíráson alapuló azonosítás – 
mivel az ügyfél választhatja ki, hogy melyik hitelesítésszolgáltatóban bízik meg – a 
szövetségesi modellekhez áll közelebb. A szövetséges modellek gyakorlatában erőteljes 
szabványosítási törekvések tapasztalhatók. A nálunk alkalmazott viszontazonosítás azonban 
egyik nemzetközi szabványosítási kezdeményezéssel sem mutat rokonságot, ezért az európai 
interoperabilitási elvárásoknak nem felel meg. 


